

# 喝奶茶被“珍珠”呛到 好在他们出现了

通讯员 王怡蔷 本报记者 陈毅人

本报讯 近日,杭州长河派出所接到群众打来的电话,想找帮助过他的两名警务人员。“我那天被珍珠奶茶的‘珍珠’呛到了,多亏他们救我,不然……我真的不敢想。”男子说,自己不知道救他的警务人员叫啥,但真心希望能够转达一声“谢谢”。派出所一查,这两人是辅警律超峰和长河综治的余金鹏。

原来,7月12日下午3点左右,律超峰和余金鹏等人在辖区巡逻。巡逻到某园区门口时,迎面走来一名中年男子,脸色发青,神情痛苦,想向他们招手,但好像抬不起手臂,嘴巴咿咿呀呀说着什么。律超峰他们赶紧跑上去,一开始以为男子中暑了,但看男子举动又不像。很快,律超峰他们反应过来,男子很可能是被什么东西呛到了。

此时,男子已经全身僵硬。余金鹏见状,立即从后面抱住男子的腰部,采取海姆立克法进行紧急施救。与此同时,律超峰拨通了120。

两人救人的举动引来了很多围观群众,大家也纷纷伸出援手,有人搬来板凳,有人帮着扇风降温,还有人轮番给男子做急救。不一会儿,男子嘴巴里吐出了一些东西,稍微能喘上气了。很快,120赶到,律超峰他们和热心群众一起将男子抬上了救护车。

此次男子打来电话,就是为了说声“谢谢”。男子说,自己是快递小哥,那天下午喝了一杯珍珠奶茶,可能喝得太急,“珍珠”卡在了气管里,幸好遇到了律超峰他们和热心群众,现在人已经没问题了。

## 反诈专员及时止损

通讯员 邱佳平

本报讯 近日,杭州市余杭公安分局余杭派出所接到一条紧急预警指令,辖区的冯女士存在被诈骗风险。派出所反诈专员王一鸣迅速行动,专线联系冯女士,告诉她正在遭受诈骗,不要相信对方。与此同时,反诈专员陈哲浩前往现场核实情况,并对冯女士的账户进行保护性止付。

据了解,冯女士当日接到一通“00”开头的电话,对方自称是公安机关办案民警,“你涉嫌洗黑钱,必须把银行卡里的钱转到我们专门设立的‘安全账户’上,否则将要承担法律责任。”冯女士被吓得不轻,准备去银行转账。“幸好你们给我打来电话,否则我就掉进骗子的陷阱了。”冯女士向陈哲浩他们表示感谢。由于劝阻及时,冯女士的95000元资金保住了。随后,陈哲浩和同事向冯女士宣传了反诈知识,并指导她安装国家反诈中心APP。

## 爱心雨伞为民解忧

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 近日,一场暴雨让诸暨街头的行人狼狈不堪,跑至诸暨交警三思桥岗亭的市民王女士欣喜地发现,此处有爱心雨伞提供,马上向交警借了一把。之后她把伞送了回来,留给需要的人再次借用。

据介绍,今年6月底,诸暨市越民生义工团和诸暨交警铁骑中队联合开展了“爱心送你回家,诚信让伞循环”爱心雨伞投放活动,在铁骑中队三思桥岗亭进行试点,一期投入爱心雨伞50把,以便在雨天给未带伞的行人提供便利。这批雨伞均免费使用,无需押金,只需在使用后及时归还到岗亭即可。

爱心雨伞投放半个月来,已循环使用70多次,为市民遮风挡雨,而市民也恪守诚信,全部及时归还雨伞。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

# 深夜,他在水中托举了20分钟

本报记者 陈毅人 通讯员 戴文琪

本报讯 深夜,一名男子突然从三堡大桥跳进河里。正在附近休息的董明明正好撞见了,赶紧跳入七八米深的河中,一把拉住男子……近日,这惊险一幕刷屏了杭州上城不少人的朋友圈。

当晚,杭州上城公安接到群众求助,称三堡大桥有人跳河。四季青派出所接警后,民警立即赶到现场。此时,董明明正在河里抱着男子,男子的双手则够着铁栏杆。董明明紧紧咬着牙,身

体轻轻发抖。“就是他救人的!”桥上有路过的人指着河里说。

民警立即抛下救生圈和绳子,在“一二三”的齐声口号中,先后把两人救上了岸。

据了解,轻生男子刚满18岁,来杭州才两天,当晚10点多,因情绪一时失控跳河轻生。来自辽宁葫芦岛的董明明今年34岁,在杭州打工5年了,一直跟着建筑队到处干活,最近在三堡大桥附近工地上班。当晚男子跳河时,董明明正好在大桥底下的岸边休息,撞见了这一幕。眼看男子边挣扎边往远处飘

去,董明明来不及多想,“扑通”一声跳入河中,一把拉住男子。由于岸边与水面落差约2米,岸上的人一时也没找到绳索或救生圈,董明明只能一边托举着男子,一边劝说男子双手够着岸边桥墩上的铁栏杆。好在,男子听从了董明明的建议,双手牢牢握着铁栏杆,直到20分钟后民警赶到。

董明明上岸后,大家都在为他点赞。而他则提着湿漉漉的衣服,喘着粗气说:“谁碰到这么个事儿,都会救的。”

目前,上城公安分局正在为董明明申报见义勇为表彰奖励。

## 消防十八般兵器亮相

7月17日上午,杭州市消防救援支队在萧山区钱江世纪城消防站开展“奥体最近消防站探营”活动,消防十八般兵器纷纷亮相。

记者在活动现场了解到,此次展示的除了便携式八件套消防个人装备外,其他装备可以说从天上覆盖到了地下,其中65米大跨度举高喷射消防车是杭州市作业高度最高的,水炮的垂直喷水高度近100米,水平距离超过85米,能有效处置辖区内100米左右高度的高层建筑火灾。而消防灭火排烟机器人则是专门应对地下车库等大跨度空间区域突发情况的,最大排烟风力超过7级,一辆1.2吨的小车在空档情况下,可以被轻松吹跑。

本报记者 陈立波 通讯员 林骏



(上接1版)

此后,职工维权组织在全省市县一级全面铺开。2008年,义乌市总工会的维权工作还获得了“第四届政府创新奖”。

## 夯实“娘家人”后盾

与老板的工伤纠纷已经过去多年,来自江西的王达福还时常会像亲人一样,给王治清打来电话问候。

几年前,王达福在义乌一个工程上干活时,不小心从高处摔了下来。“腰摔伤休养了一年半,鉴定出来九级伤残。”王达福感叹,那时没买工伤保险,老板也不肯赔偿。听说工会可以给困难职工提供法律援助,王达福就找到了义乌市职工服务中心。

接待他的正是王治清。详细了解王达福的困境后,王治清帮他申请了工会的法律援助,最终拿到了20多万元赔偿。这一次维权经历,让在义乌工作了30多年的王达福,真正感受到在外也有“娘家人”撑腰的底气。

“要做好社会化维权工作,首先要建好社会化维权网络,让更多的社会力量及专业人士加入。”王治清说,随着工会维权的名声越来越响,前来求助的职工也越来越多。仅凭中心的几名工作人员已经无法满足日益增长的需求。为此,义乌市总工会与当地司法局合作,搭建了法律援助律师团队,由工

会出钱聘请律师提供法律援助。

“工会维权最大的优势就是‘组织优势’。”义乌市总工会副主席刘德丰说道。20多年来,义乌市总工会不断延伸触角,在镇(街道)设立维权工作站,组织企业、行业设立基层工会,与多部门合作构建了一个“横向到底、纵向到底”的职工维权网络,给职工维权打下坚实基础。

近三年,工会参与处理劳动争议案件6471起,为职工追讨工资或挽回经济损失7255万余元。

## 构建和谐劳动关系

下午5点多,经过7个多小时的调解,一早等在门口的家属们满意地走出服务中心。前来协商的企业代表,也向王治清表达感谢。

这是一起由企业基层工会主动上报的工亡纠纷,有工人在工作中因交通事故死亡。家属们从重庆赶来,要求企业先行垫付工伤赔偿款。企业方又怕垫付之后拿不回来,双方僵持不下。最终在王治清的穿针引线下,双方签下调解协议,由企业积极协助家属申请工伤认定,同时先垫付商业保险部分赔款25万元,以便家属可以及时办理丧葬事宜。若日后理赔款少于25万元,企业也不再追偿,多出部分则依然给职工家属。

“很多劳动纠纷,并非是企业有什么侵害职工权益的行为,而是双方之间没有形

成信任关系。”王治清表示,随着社会进步,劳动者与企业的法律意识逐渐增强,劳动争议呈现多元化。工会代表职工利益,并不一定要站在企业的对立面,更重要的是在职工、企业和政府之间发挥桥梁纽带作用,从源头治理,构建和谐劳动关系。

记者看到,在服务中心大厅的墙上,贴着一份“工会劳动法律监督工作流程图”。“这是工会构建和谐劳动关系的重要手段。”刘德丰介绍说,近几年,义乌市总会在全市1869家基层工会设立了劳动法律监督组织,充分发挥各个层次工会组织的作用,构建了源头预防预报的调处机制。基层工会监督员们代表职工行使“监督权”,一旦发现有劳动争议苗头或侵权行为,及时介入调处,帮助企业自查自纠或上报上级工会。

目前,义乌市总工会正在开发“监督一件事”应用。通过数字化手段实现市总工会业务部门与基层工会实时对接,规范基层工会劳动法律监督行为,完善纠纷信息收集,畅通信息报送渠道。同时健全劳动者申诉渠道和争议协商平台,统筹劳动法律监督组织、法律援助志愿者队伍等资源力量。

从“维权协会”到“维权中心”再到现在的“服务中心”,每一次更名都蕴含深意。20多年的发展,当初的维权协会已经从单一的维权组织转变成社会治理的一个基层单元,在平安浙江建设中发光发热。